

Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов»

Исторические попытки изоляции России в контексте современности

Царёва Татьяна Юрьевна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Донецк, Украина

E-mail: t.tsaryova.2303@gmail.com

Исторические попытки изоляции России в контексте современности

Царёва Татьяна Юрьевна

Студентка

Донецкий Национальный университет,

исторический факультет, Донецк, Украина

E-mail: t.tsaryova.2303@gmail.com

В современном мире, где каждый субъект международных отношений имеет непосредственную связь с другими, сама идея изоляции такого сильного и могущественного государства как Российская Федерация должна показаться откровенной глупостью и восприниматься как часть недальновидного внешнеполитического курса.

Однако, всё чаще со стороны представителей западных государств, а также политиков можно услышать такие формулировки как «угроза со стороны России», «противостояние российской агрессии». В западных СМИ разворачивается антироссийская информационная кампания, в ходе которой используется фразеология в духе холодной войны [3]. В свою очередь, Российская Федерация всегда выражала надежду на взаимопонимание, а глава МИД Сергей Лавров и лично Президент РФ Владимир Путин не раз говорили о том, что изоляция для России не нова. История знала довольно много таких примеров, и все они потерпели поражение.

Выступая на пресс-конференции, посвящённой работе российской дипломатии в 2014 году, министр иностранных дел, Сергей Лавров, заявил, что попытки Запада изолировать Россию не увенчаются успехом. «Мы слышим немало заявлений со стороны наших западных партнёров о том, что необходимо Россию и далее изолировать. Президент Обама счёл возможным во вчерашнем послании к нации заявить примерно об этом же. Все эти попытки не дадут результата», — подчеркнул министр. Он напомнил, что президент РФ Владимир Путин в своём послании Федеральному собранию дал понять, что «Россия никогда не пойдёт по пути самоизоляции, подозрительности, поиска врагов» [3].

Так, примером могут служить действия некоторых западных стран во время Северной войны (1700-1721). Несмотря на очевидность исхода войны, она продолжалась долгие годы. Война со Швецией затянулась в результате действий западной дипломатии, пытавшейся не допустить возвышения России и сохранить «баланс сил» на севере Европы. Во многом благодаря их «стараниям» распался в 1716 г. Северный союз, а Швеция питала надежды на английскую не только дипломатическую, но и военную помощь [2].

Тем не менее, усилия российской дипломатии и разведки, первые победы русского флота, активные действия русских войск в южной Прибалтике, лишившие Швецию последних плацдармов и, особенно, захват Финляндии и высадка русского десанта на территории самой Швеции, в итоге, заставили ее пойти на мирное соглашение.

Появились благоприятные предпосылки для развития экономических, культурных и политических связей со странами Западной Европы, что позволило преодолеть политическую и культурную изоляцию России, и, в определенной степени, сократить ее отставание. В хозяйственную и культурную жизнь страны оказались вовлеченными новые земли и население Прибалтики, что также благоприятно сказалось на всем ее развитии. Заметно

вырос международный авторитет России, ставшей великой державой. Победа укрепила самодержавную власть монарха, получившего за нее от Сената титул «императора все-российского» [2].

Другим, не менее удачным примером тщетности попыток изоляции России может служить Версальско-Вашингтонская система международных отношений, которая очень быстро потерпела крах. Новый «порядок» не был всеобъемлющим, из него «выпадали» не только США, но и Россия, в силу своих внутригосударственных проблем, - две крупнейшие державы, без которых обеспечение стабильности в Европе к середине XX века было уже невозможно [1]. Важно сказать и о том, что ещё одной характерной чертой этой системы была антисоветская направленность. Ведь именно, в это время в России шла гражданская война, победа в которой осталась за большевиками.

Таким образом, Европейская история с очевидностью подтверждает, что мир и стабильность на континенте удавалось обеспечивать в периоды, когда Россия активно участвовала в европейских делах, в то время как попытки изолировать Россию неизменно приводили в действие процессы, оборачивавшиеся впоследствии сползанием к катастрофам мировых войн [5].

Анализируя изложенное, можно сказать о том, что сегодня, в эпоху всеобщей глобализации изолировать какое-либо государство трудно, так как между всеми субъектами международных отношений установлены прочные связи на разных уровнях в и разных сферах жизнедеятельности.

В июне 2015 года бывший заместитель помощника госсекретаря США и исполнительный директор аналитического центра «Pew American Center» Сьюзан Носсел написала статью «Пора забыть миф о пользе санкций» *Foreign Policy*, которое является, несомненно, авторитетным. Автор отмечает, что «раскол в Европе уже произошел. Италия и Греция, чьи экономики уже пострадали от закрытия российского рынка для Европы, начинают сомневаться в эффективности такой политики. Визит государственного секретаря США Джона Керри в Россию можно рассматривать доказательством того, что Вашингтон не хочет быть в ссоре с российским лидером», — пишет Носсел. В заключение автор говорит о том, что глобализация и транснациональные угрозы подрывают привлекательность дипломатической изоляции, а международное влияние России делает ее изоляцию практически невозможной.

В заключение следует отметить, что современный мир практически каждый день бросает новые вызовы международному сообществу. Начиная от необходимой всеобщей и всеобъемлющей борьбы с ДАИШ, потоком мигрантов в Европу и заканчивая вопросами экологии и климата, бороться с которыми необходимо совместными усилиями, а никак не попытками изолировать какое-либо государство либо же навязать свою точку зрения.

На основании проведенного исследования, учитывая исторический опыт, можно утверждать, что попытки изоляции России в современном мире обречены на провал. История с очевидностью подтверждает, что мир и стабильность удавалось обеспечивать в периоды, когда Россия активно участвовала в международных делах, в то время как попытки её изолировать неизменно приводили в действие процессы, оборачивавшиеся впоследствии сползанием к катастрофам мировых войн.

Источники и литература

- 1) Истории международных отношений: 15 грех томах: Учебник/ Под ред. А.

В.Торкунова, И 40 М. М Марийскою.— М.: Аспект Пресс, 2012.

- 2) Р.А. Арсланов, В.В. Керов, М.Н. Мосейкина, Т.М. Смирнова, «История России с древнейших времен до начала XX века», [Электронный ресурс]: http://azbyka.ru/otechnik/Istorija_Tserkvi/istorija-rossii-s-drevnejshih-vremen-do-nachala-xh-veka/
- 3) Russia Today на русском [Электронный ресурс]: <https://russian.rt.com/article/70021>
- 4) For Post Севастопольский новостной портал [Электронный ресурс]: <http://ria.ru/world/20150611/1069525397.html>
- 5) РИА Новости [Электронный ресурс]: http://sevastopol.su/conf_view.php?id=57258
- 6) Foreign Policy.com [Электронный ресурс]: <http://foreignpolicy.com/2015/06/09/its-time-to-kill-the-feel-good-myth-of-sanctions-russia-iran/>